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所谓网络培训，也叫网络学习，是远程教育诸多分类中的一种新兴教学模式，网络培训是指基于网络开展的学习与教学活动，它利用强大的网络所提供的、具有创新的交流模式与海量资源的学习环境，提供给人们一种新的学习方式。网络培训的方式有很多传统教学无法比拟的优点，它具有能提供大量的数字化网络资源、能够进行快速、方便的互动交流等优势。现在的网络培训主要分成两大类，一类是学历教育，即各大专院校的网络学院所提供的在线学历进修；另一类是非学历教育网络培训，它包括了网络职业培训（如师资培训）、个人学习、课外辅导等多种子类。

网络培训的特征

1、基于网络

这里的网络可以是广域网（如Internet），也可以是城域网（如“校校通”），或者是学校内部的局域网，基于网络是网络培训的主要特征，网络为我们提供了教学资源更新、传送、共享的物理条件。

2、有明确的培训目标

不论是学历教育的网络培训还是非学历教育的网络培训，都有其明确的培训目标，这些目标以公告的形式出现在网络中，基于此目标设计的网络培训课程是引导培训对象达成培训目标的主要途径。
3、以异步学习为主的培训方式

网络培训也支持同步学习，例如在线讲课直播、视频会议直播等等。但网络培训更多的采用异步学习的方式，异步学习不受时间和空间的限制，而同步学习却要受到时间上的限制，和传统培训相比并没有太大的优势。而且同步学习对网络传输性能和服务器负载能力均有极高的要求，因此，目前的网络培训仍是以异步学习为主。
4、以自主学习为主的培训过程

网络培训是以培训对象为主体的学习模式，网络培训所提供的教育教学平台，是有利于培训对象进行自主学习的环境，这个环境一般会提供包括自学内容、教学演示文稿、相关文档、教学录像、学习案例等资源，并提供培训对象寻找信息、探究问题解法、互动交流、作业作品、在线评价等各项自主操作功能。
5、以合作学习为主的培训手段
合作学习作为一种学习模式在网络培训中被广泛使用，它有利于培养培训对象的合作精神以及协同工作的能力。在网络培训中，培训对象运用网络培训平台提供的多种途径进行在线的同步交流（如聊天室、即时对话系统等）或异步交流（如论坛、BBS、邮件等），在课程指导教师的指导下，共同寻求解决问题的方法，并付诸于实践。
网络师资培训模式的现状

网络培训和传统的课堂培训相比，传统的模式存在着占用社会资源、集合培训对象困难、难以记录培训过程等缺点，而网络培训则不存在这些问题。培训对象的数量也仅受到培训系统负荷能力的限制，但由于网络培训一般采用异步学习的方式，因此在理论上培训对象的数量可以达到很高。同时，它还具有培训费用支出相对较少等优点。
我国的网络师资培训经过多年来的发展，已经在互联网上出现了众多的教育教学资源库以及各种类型的学科培训、学习网站，网络教学资源共享体系和网络培训体系也已经初步形成。教育主管部门仍在不断推动教育教学资源库、师资网络培训平台的构建，网络培训的技术手段也在不断更新。“校校通”工程的顺利竣工为有条件进行网络师资培训提供了必要的条件。以“上海教育资源库”、“K12”等为主要代表的网络培训、学习网站，除了提供海量的教育教学资源外，更依靠其丰富的在线学习功能和在线培训功能越来越多地影响着一线中小学教师的工作、学习方式。上海各区县教育局也均已将网络培训作为师资培训（如240、540）的主要手段。“新农村”培训项目在郊区的深入开展更是在很大程度上受到网络的支持。
但是，网络培训的实际发展速度并没有预期的那样快，虽然越来越多的主管部门、学校开始重视起网络培训，但与已经相对成熟的网络学历教育相比，网络培训的发展却相对落后很多。

网络师资培训模式中存在的问题

1、网络基础条件先天不足

“校校通”工程建设至今已有数年，在这几年中，各区县均投入大量经费改善网络带宽、设备，同时也花大力气建设基层学校的网络设施，教师联网电脑的数量也在不断上升。由于“校校通”工程在规划时就没有很好的估计到网络中节点的发展速度，出口带宽虽然几经扩容，但仍赶不上节点迅猛发展所带来的要求。而基层学校的网络管理人员又缺乏足够的指导、计算机安全意识较薄弱，因此在整个“校校通”的范围内，网络速度慢，病毒、木马猖獗，攻击数据包泛滥的情况普遍存在。而教育主管部门则一般采用“头痛医头，脚痛医脚”的方法来进行弥补，例如为保障网络视频会议的直播能够顺利进行，采用阻断基层学校“校校通”出口的消极办法在各区县都屡见不鲜。在这种条件下，要提高网络培训的有效性，谈何容易。
2、教师的受培观念严重落后
集中培训，是长久以来广大教师认为最标准的培训方式。为数众多的教师习惯于这种基于课堂的被动学习模式。他们中的大部分人对网络培训的了解不足，认为网络培训就是利用计算机技术将传统课堂的培训内容数字化，除了培训地点由教室搬到了网上之外，其它并没有不同。这种想法直接造成教师在接受网络培训时流于形式。
3、组织管理问题比比皆是
网络师资培训中，教师、培训教师、培训组织者之间处于完全分离的情况，仅靠网络搭起彼此之间沟通的桥梁，培训质量的好坏，组织者起到了至关重要的作用。在现实中，往往由于组织管理不够严密，例如组织者为了进行网络培训而实行网络培训，追求形式，结果由于准备不足造成培训过程缺乏充分有效的沟通和互助学习，师生之间的反馈和讨论也达不到预期的效果，导致培训对象的学习积极性和学习自主性严重不足，最终使培训过程“走过场”、教师也是“拿分走人”。也有的教育主管部门在投资建设了网络培训系统之后，系统就开始了“睡大觉”的过程，只知建设，不知利用，最终将网络培训搞成了“政绩工程”，造成了资源的严重浪费。
4、评价机制差强人意


网络培训的评价机制是由培训组织者制定的，但也受到网络培训平台技术的限制。因此，组织者在制定评价方案时，往往不得不考虑到网络平台所能实现的功能。例如，判定培训对象是否出勤参加培训，一般以培训对象的在线时长作为依据，也就是说，一个认认真真自学的教师和一个登陆系统后看看新闻、玩玩开心网的教师是没有任何区别的。再如，判定培训对象是否完成作业，一般以该培训对象的发帖数量或是否上传文档为依据，但是系统却并不会去判定培训对象的发帖是不是真实的、有价值的，还是“灌水”的；甚至是复制、粘贴的结果。这一现象的严重程度直接和参加培训人数的多少成正比。

5、安全问题亟待引起重视

网络培训离不开网络培训系统，网络培训系统实质上就是一个提供培训功能的网站，各地教育主管部门均投入巨资购买培训系统或请网络公司定制开发，其中不乏功能强大、组织结构严密、操作方便的网络培训系统，但也有不少粗制滥造的。很多培训平台都存在严重的安全漏洞，系统BUG更是层出不穷。由于这些漏洞的存在，加上平时又缺失管理，造成培训系统被恶意“挂马”也已经不是个别现象，培训系统成为病毒、木马的滋生地，甚至主页被“黑”、学员个人信息数据被盗等也都时有发生。系统BUG的大量存在也严重影响了网络培训的效果，例如：2007年上海市全体中小学教师参与的网络培训中，有一项观看课堂实录的要求，根据学科，每位教师需要观看数节到十几节课堂实录，在这个培训环节上，培训系统就存在严重的系统BUG，利用这个BUG，任何人都可以在一分钟之内看完所有的课程，这样的培训效果又怎么会好呢？
问题对策的研究


要解决上述问题，我们的教育主管部门首先要重视网络基础设施的建设与发展，保证网络环境的安全与畅通，为师资网络培训工作建立起坚实的基础。一方面需要在硬件上加大投入；一方面也要在软件环境上花更多的心思；更重要的，是应该加大对基层学校网管员的培训力度，将网络安全当作头等大事来抓，从源头上杜绝病毒、木马、恶意软件的猖獗行为。为此，建议由教育主管部门牵头，制定“校校通”网络安全操作规范参考书，用清晰、简单的流程图方式向基层学校网管员提供实用、有效的网络安全操作指导意见。或将常见网络安全问题造成的现象、产生的原因、解决的方法、应采取的措施等信息提炼成文，并提供多种目录检索方式，方便网管员在遇到问题时能够按图索骥。同时主管部门应加强对基层学校网管员工作的考核，并将其纳入对学校整体工作的考核指标，如此可避免基层学校因不重视网管工作而对整个区域的网络环境造成较大的影响。而区域信息中心的任务则更多的应放在优化网络环境上，从组网的结构、子网的划分、物理链路的优化、节点设备的更新维护等方面都还有很多文章可以做。由于近年来基层学校联网装机量的大幅度上升，网络流量也因此随之激增，因特网出口带宽过小而流量过高已经被证实是造成“校校通”网络速度缓慢的主要原因。所以合理的减低出口流量是在无法增加出口带宽的情况下改善网络状况的方法之一。对此，除在基层学校积极做好安全防范工作，降低病毒、木马、恶意软件等造成的不合理流量之外，还应在各区信息中心部署“校校通”内网的Windows Update、各种杀毒软件病毒库的更新服务器，如有必要还可以“封杀”迅雷、FlashGet等大型下载软件的服务器、“封杀”各家主要网游、娱乐、视频网站，这样做便可以减少很多无谓的流量，明显改善日益糟糕的网络状况，真正使“校校通”能够为教育教学工作服务。
其次，要带动教师改变传统观念，要让教师们从传统的培训模式中解放出来，习惯于以培训对象为主导、以学为主的网络培训模式，同时更要使教师们能够更好地掌握基本的信息技术手段，进一步提高自身的网络学习与应用能力。要达成这一目标，需要培训组织者精心设计网络培训课程，需要且必须要让教师体验到网络培训的优点，让教师通过网络培训学到比传统培训更多的知识与技能，并能为他所用，这样才能使教师接受这种新的培训模式，并主动的融入进去，而不是将网络培训当成一次可以“捣糨糊”的机会。
再者，要严格加强培训组织者队伍的建设，吸收他人的优秀经验，积极探索适合各地区实际情况的网络培训模式和运行机制。对培训组织者队伍的考核也应有明确的方案。师资培训的组织者一般是各区县的教育学院，他们在课程的开设、教学方案的设计、教学过程的实行、教学成果的检验等方面，虽然都有各自一套流程，但对网络师资培训的执行流程却缺乏监督或监管不力。因此，在网络培训中出现师生都马马虎虎的情况也就再正常不过了。只有加强对网络培训全过程的监管，将培训结果直接和培训组织者的考核相挂钩，才可能使网络培训达到最佳的效果。而针对网络培训中评价指标太过“机械”的问题，教育主管部门则可以考虑对网络培训平台的构架动一次“大手术”，将以往网络师资培训的结果性评价方式改变为过程性评价的方式，虽然这样做并不能完全改变网络培训评价的“机械”问题，但却可以将评价的客观程度在原有基础上提高不少，使培训质量能够得到明显提升。
第四，培训系统所存在的安全隐患、系统BUG是客观存在的。形成的原因有很多，但主要是由于主管部门仓促上马，没有对培训系统进行一定时间的检验和试用造成的。决定投入资金架设培训系统的人并不会是培训系统的最终用户。因此，发现不了问题也就成了顺理成章的事情。但是“亡羊补牢，为时未晚”，即使培训系统出现了这样、那样的问题，只要主管部门想要解决，终究是有办法的。打补丁、升级，都可以，最怕的就是主管部门都懒得动。所以，主管部门在斥资购买或开发培训系统之后，不应该迅速投入全面使用，而是应该组织一批有较高信息技术素养的、又有第一线教学经验的教师（也就是培训系统的最终用户）对培训系统进行安全性、功能性的测试，在试用过程中提出修改意见和建议，不断反馈给培训系统的开发公司，由他们根据教师的意见和建议对培训系统做出必要的定制；已经投入使用的，也要及时根据用户反馈的问题进行修正。这样才可能在最大程度上保证培训平台在实际应用过程中少出现安全隐患和系统BUG，从而使网络培训不至于因为系统本身存在的问题而留下太多的遗憾。
在此基础上，只要精心设计出能够激发教师学习兴趣的，关注教师学习过程的，强化教师与教师之间互动交流的网络课程，那么即使培训课程尚未开始，也就已经成功一半了。子曰：工欲善其事，必先利其器。要想使网络培训真正落到实处，成为教师们最喜闻乐见的一种培训模式，就需要首先努力解决那些实际存在的问题。只有通过大家不断努力进取，合作奋进，网络培训的质量和效果才会得到明显提高，才能使教师由此获益。
