从被动地接受到主动地学

                       —— 一节品社课的教育案例

文/上海市闸北区第一中心小学  韩颖

课堂是由老师与学生组成的，老师在课堂中起着组织与指导的作用，学生则起着学习者的作用。身为组织与指导的教师如何让学习者能够在35分钟的课堂中化被动为主动，学得有效，学得快乐，我觉得应该重视儿童本身的能力和主动精神在教育过程中的作用，重视儿童已有的经验，重视学生的兴趣与需要，并以此作为教育活动的出发点，提倡“从做中学”代替“从师而学。”这里我就从我执教的一节品社课前后两次的修改过程来谈谈。

我执教的这节品德与社会是科教版一年级第一学期第三单元的第二课。本单元的主题是在学校里成长，通过学校一起解决问题，学做小主人、在兴趣活动中增长才艺和装扮我们的教室这四课的学习，让学生了解感受学校生活，从而能更愉快地在学校中学习生活。根据单元目标，我首先前后设计了教学目标如下：
	修改前
	修改后

	1、 知道每一个学生应该而且有能力为班
级和集体尽一份力。

2、能够在班级里寻找适合自己的小岗位，
并寻找适合自己的岗位。

2、 做好小岗位上的工作，形成初步的自
主意识和劳动观念。
	1、知道每一个学生应该而且有能力为班级和集
体尽一份力。

2、能够在班级里寻找适合自己的小岗位，并初步
学会一些岗位服务的基本技能。

3、 做好小岗位上的工作，形成初步的自主意识和
劳动观念。


修改前的第二条教学目标较为空，只是单纯地让学生找自己的小岗位，并寻找适合自己的小岗位。后来在试教发显学生虽然能找到岗位，也能找适合自己的岗位，但却无法落实第三条教学目标，如何形成初步的自主意识和劳动观念，于是我觉得还是要落实到学生的行动上，单纯地认岗是不够的，还是要让学生动手做一做，学会岗位服务的基本技能，知道完成岗位上的工作要开动脑筋认真做，时时关心自觉做。于是相应的教学环节我也做了调整，根据学生的年龄特点增加了“小小岗位招聘会”的环节，设计如下：
先让学生找找班级里的小岗位，然后认岗：通过讨论交流，我们找到了许多小岗位，可是要做好这些小岗位可没那么容易，其中有四个小岗位做起来特别有讲究，他们是黑板保洁员、图书管理员、杂物堆放员和桌椅维护员。现在韩老师要举行一个小小岗位招聘会啦，招聘开始，你瞧，黑板可是韩老师上课最重要的工具，谁愿意为它服务？看，图书角里的书七倒八歪地躺着，谁来把它们整理干净？你瞧，杂物区里扫帚、簸箕乱堆，谁来愿意它们服务？其余的同学我们一起把桌子擦干净，椅子排整齐吧！如何做得有秩序,说得有效果，是学得的关键。

孩子们在活动中往往容易兴奋，容易情不自禁。此时教师就要担任好组织管理者的角色。所以首先我出示了四个岗位，开设一个小小招聘会，为岗位分别招聘。接着请同学们到岗。最后在学生做之前提出明确的要求，第一，让我们比一比哪些小主人把自己的小岗位整理的最干净，最整齐？这是对岗位工作的要求。第二，岗位上的工作做好了，就请坐好，用行动告诉老师！这是对纪律秩序上的要求。同时在交流岗位工作方法前，我先让学生回到座位，请学生把劳动的工具放在桌角。老师的要求明确，过程有秩序，相信学生也能明确要求，做到有序。所以我觉得只有这样才能保证活动的有效性。

在做的过程中学生也许会遇到问题，也许会没有问题，无论发生哪一种情况，我都决定把在这一重点环节中把课堂交由学生负责，让学生成为课堂的主人，于是我让学生自己汇报自己的工作情况。岗位工作方法交流，我采用三种不同的方法。经验介绍、发现问题和师生对比。桌椅维护的工作和图书整理的工作相对学生来说不是很难，所以我请学生自己介绍工作中的小秘据小窍门，学生说得头头是道，所以老师穿针引线即可。杂物的摆放学生可能会出现干湿不分离的问题，所以让其他同学评价，通过现场观察，学生们纷纷提出自己的建议，有的说：物品的堆放要归类，有的说毛巾要挂好，放整齐，在大家的议论纷纷下，让学生再来摆一摆，前后一对比发现果然效果很不错。通过学生自己提出问题、分析问题、解决问题这一过程，学生不仅学得很开心，而且学得很有效果。最后，学生在擦黑板中往往会擦不干净，单纯的说教可能苍白无力，不如师生对比，让老师与学生站在同一个位置，大家比比赛，同样让学生仔细看老师是怎么擦得？通过比较、观察、交流学会擦黑板的正确方法。
除了要重视学生的主体性之外，还要重视学生的学习特点与年龄特点，这也是让学生能主动学的关键。
在教学的第一部分，我根据学生的学习特点做了修改：

修改前：我先直接解释了“小主人”的定义，然后让学生听听他们在说话——放学后，教室里热闹起来，仔细听，是谁在说话，他们在说些什么呢？让学生听，听完让学生交流，录音中的设施为什么哭？我们应该怎样做才能让他们停止哭泣？在教学过程中我发现，孩子们只是就事论事。
修改后：我先让他们听录音，你听到谁在哭？它为什么哭呢？了解内容，接着让他们谈体会，如果让你在这样的教室学习生活，你有什么感受？你想说些什么？学生自然会说这样的教室环境让我们很不舒服、在里面学习不快乐。有了感受再问：通过刚才的交流，我们知道窗户黑板是为我们的学习提供服务的设施，如果他们没有被照顾好会怎么样？最后再提出：这些设施每天默默为我们服务，为我们的学习带来方便，这样对待他们我们真不应该，那究竟该由谁来照顾他们呢？此时学生的回答一定是自然流露，虽然老师没有提及“小主人”的概念，但是学生通过了解这些设施是为我们的学习服务这一情况后，心里已经有了一定的小主人意识了。

同时这部分的设计我也尽量考虑一年级孩子的兴趣特点，于是我模仿教材P37上的插图，再根据自己班级的实际情况，拍摄相关的图片，然后将图片中的桌子、椅子拟人化，将他们因为没有人爱惜、照顾的情况，通过他们自己的讲述，展现在孩子们面前。让学生听一听，放学后的教室里是谁在哭？为什么哭？录音一开始就播放伤心的哭声，这马上就能吸引孩子们听下去的兴趣，再通过每件设施自己用童趣话的语言讲述自己的悲惨状况，仿佛把孩子带到了那样一个场景中，孩子的眼前似乎出现了那些小桌子小椅子抽泣述说的样子。生动的语言结合实际的图片，相信在孩子们脑中出现的是另一幅立体的画面感。所以当我再提出问题时，孩子们一定能把问题说清楚。当让孩子们谈感受时，学生就会有话可说，问及由谁来照顾他们时，答案也一定是发自内心的。

通过两次教学的设计修改，学生的学从原本的灌输式到主动接受式，而且在学中自然而然地掌握了方法。所以要让学生能够主动地学，教师还是要多站在学生的角度思考问题，以学生为中心，才能化被动为主动。
备注：本文获2011年闸北区教育案例论文评比二等奖。
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