参加2011年全国小学《品德与生活（社会）》优质课观摩研讨活动心得
陈亚男
2011年11月8日至12日，我有幸赴江西南昌参加了为期4天的2011年全国小学《品德与生活（社会）》优质课观摩研讨活动。通过四天紧张的听课观摩学习，我聆听了十一位优秀教师精彩的课堂教学展示，收获很多。我的思想也仿佛跟着他们在讲台上一次次碰撞、交流。课堂上老师们先进的教学理念，崭新的教法，创新的思维，灵活多样的教学手段，声情并茂、自然大方的教态，风趣幽默的教学风格，变化多端的多媒体课件，这些都给我留下了深刻的印象和启迪。赞叹之余，更多是深深的沉思，从中让我更深刻地体会到了学习的重要性与紧迫感。现将活动心得总结如下：
一、依据教材又不拘泥于教材。 
新课程的实施，给教师提供了发挥教学创造能力的平台，这11位教师都是在“用教材”，而不是“教教材”。他们完全理解到教材只是教师进行教学活动的工具，凭借与手段，因此他们都从教材出发，切实明确了教材的编排意图，依据实际，扩大教材的功能，广泛开发和利用其他形式的课程资源，使教学活动的形式丰富多彩，各具特色。比如，贵阳市南明区尚义小学郭颖颖老师执教的《祖国，我为你自豪——光辉的瞬间》一课，老师明确教材的意图，让孩子自己去调查，没有用课本上的文字去说教，而是在了解教材意图之后，充分的利用实况录像，让学生亲身感受，自然而然的学到知识。
二、追求真实、扎实、高效的课堂。 
几天的听课，我感觉这些课有一个共同的特点：朴实、扎实。少了一些形式主义，少了一些表面的热闹和浮躁，从文本的解读到教学目标的确立，从教学方法和教学策略的运用到教学氛围的营造、教学目标的达成，都是依据课标、教材和学生的实际出发的，都是围绕一节所要达成的三维目标而设计的，让人有一种自然而然、水到渠成的感觉，追求的是一种朴实、扎实的《品德与社会》的教学课堂。尤其是导课环节，和以往听展示课不同，所有的课都是直奔主题，而且语言干净利落，没有形式花哨的课前谈话，也没有挖空心思的课前作秀，给人的感觉更朴实，更简洁。
三、从学生实际出发，联系生活，激活兴趣。 
课程源于生活，就《品德与社会》课所要学习的道德规范、社会知识、生活常识等等都是从生活中来的。这11位教师都将富有生活气息的语言、动作、神态等运用于课堂教学中，极大的引起了学生学习的兴趣。这些活动从孩子们的兴趣出发，再深入到生活中，然后把生活带到课堂上，最后在课堂的交流与讨论中无形地培养起学习意识，可以最大的达到所要的教学目的。比如，东北师范大学附属小学丁秀娟老师执教《心灵手巧——废旧物品再利用》一课，老师把学生利用废旧物品做好的小作品带进课堂，激发儿童活动的兴趣和创造的想法。
四、巧用多媒体，持续兴趣。 
把多媒体引入到课堂，克服了传统教学手段的某些弊端，改进了课堂教学的模式。它以直观形象、声像结合、图文并茂、化静为动之特点整合于教学。11位教师都是利用多媒体以具体的感觉、声感、色感等作用，使《品德与社会》课程教学更加直观、更为生动。在新的教学内容开始时，教师着力运用多媒体营造良好的氛围，让学生自觉地进入接受教育的心理状态。并且有的教学内容是我们难以在实际生活中接触得到的，比如，上海市杨浦区复旦科技小学杨露老师执教的《圆明园的控诉》 一课，教师以图像、影片片段、数据等形式直观的展现在学生眼前，就使学生产生深刻的印象，这样比起生硬的说教更是事半功倍。 
总之，《品德与社会》的教学内容与形式必须贴近孩子们的生活，让生活激发起孩子们学习《品德与社会》这一门课的兴趣。同时借助多媒体的特殊作用，把实际生活中难以真实体验的某些情景、活动鲜活化，让孩子们在多媒体虚拟的情景中，较真切地感受生活，放眼世界，使《品德与社会》的教学更加直观、更加生动，持续孩子们的学习兴趣。最后再把课堂上学到的知识、感悟到的理念，运用到生活实践中，拓展兴趣。这样在兴趣这支指挥棒下，孩子们积极参与学习、亲身体验并受到思想上的启迪和情操上的陶冶，让《品德与社会》课程教学达到春雨润物，情景交融，文道一体，潜移默化之功效。参加这次活动，使我在再一次体会到学习的重要性与紧迫感。在以后的教学中，本着吃透教材，吃透学生，提升自身素质方面去努力，不断学习，博采众长，充分利用各种学习机会积淀教学素养，亮丽自己的教学生涯。
