三年级语文教研组在文本解读中的初步尝试

                                                王珅
解读好文本是进行创造性教学的前提，也是引领学生展开深入对话、灵活对话、个性对话的基础。作为一名语文教师，必须重视文本解读！教师解读文本最好经历“普通读者——教师——学生”的角色转变过程，其中必不可少的一步是站在学生的角度思考：如学生的原有基础是什么，哪些是学生已经知道的，不需要我们再讲、再问。学习这个文本，学生的需求是什么，有什么困难，哪些地方容易发生错误，哪些地方容易忽略，我们怎样帮助他们。随时关注学生的学习状态。

一直以来，我们不断尝试各种不同形式的备课活动，试图通过解读文本的过程获得教师、学生、文本三位一体式的共同发展。即通过解读文本的过程，既让教师自己获得以把握教材能力为主要特点的专业水平的发展，又让文本的呈现、重组、教学设计等处处体现“以人为本，以生为本”的思想，以期获得学生的最大发展。
首先我们认为，关注解读的效度是文本有效解读的抓手。开展了解读文本的“研究型集体备课”，创新了集体备课的形式。其主要程序由备课组长根据教学实际定主题，并向备课组成员明确主题，布置学习与主题相关的理论资料并安排自主备课内容，然后围绕主题集体讨论，个体修正。在这过程中，我们始终坚持以下原则：
1、坚持一个“准”字

语文教材是语文课程的集中体现，文本是语文知识的载体，是一种静态的文本，所以教师准确地解读文本，才能给学生以正确导航。

2、紧扣一个“活”字

集体备课不是统一备课，不是大家共同讨论、研究一个教材，然后共同制订一个教学预案，再拿着这个教学预案在课堂中进行按部就班地操作。而是借集体的智慧碰撞和群体的思想交流。在集体备课中拿来用的只能是思想、精神、理念的至高点，牵涉到教学的具体细节应该是丰富而有变化的，应该是因地、因时、因人制宜的。这才能做到文本有效的解读。
3、把握一个“深”字

“这法，那法，不吃透教材就没法。”所以只有深入解读文本，才能根据课文的特点设计有新意的教法。例如，《惊弓之鸟》一课，为了领悟更羸是一名射箭能手，我们将教学分为四个板块：第一体会更羸的言语自信；第二体会更羸的行动果断判断准确；第三，懂得严谨的分析才是更羸高超的所在；第四学习作者的写作方法，将重点放在最后揭示。在教学中，活用教材空白，想象感悟，抓关键字词理解体会，然后声情并茂地对比朗读，激情感悟，最后巧设板书，把握主题。一个精美的预设要深深扎根文本，教师解读文本时体验、感悟的深度，在很大程度上影响着生成和预设的质量。

4、掌握一个“度”字

语文课要姓“语”，在宝贵的35里，教师要清楚自己到底要教给学生什么，不能迷失了方向，忽视了对学生语文素养的培养。

在此基础上，我们更觉得落实解读的过程是文本有效解读的关键。于是，我们通过活动型备课形式 ，在活动后反思得失，检验集体备课的成果，促进文本解读的深入，又提升教学实践的操作能力，使教学思想和教学行为共同进步。

例如本次围绕《惊弓之鸟》一课就开展了“三备三上三讨论”的活动型集体备课。

一备：在自主备课的基础上进行集体研讨交流，由执教者洪磊形成一个完整的教学预案。

洪老师在组内说课，介绍了他对文本的理解，准备按了解“更羸为什么是射箭能手”的过程组织教学，教学流程十分清晰，重点突出。

听完说课，老师们提出一个问题：课题是《惊弓之鸟》，主线是放在“鸟”上，还是放在更羸上？魏王在文中又起到了什么作用？

这个问题反应了训练点及语文知识点与文本之间的冲突。课文内容含量大，结构巧妙，语言精练准确，需要细细品味。但是一节课只有35分钟，面面俱到的话很难突出重点，反而会淡化“体会人物特点，感悟智慧故事”的情感目标，丢弃了训练解词方法的单元训练重点。

因此，我们从作者的写作目的和单元训练序列出发，对课文内容作了大胆的取舍，主抓更羸的人物形象，突出词语理解的方法，略讲了魏王的反应，而对成语的使用范围没有涉及。

一上：洪磊老师第一次试教，详细地引导学生学习更羸观察的现象，体会更羸动作，理解大雁掉落的原因和结果，领悟更羸的严密分析和准确判断。但是很可惜，时间不够，中心的揭示十分仓促，文章布局特点无法让学生感受。

一讨论：老师们分析了问题产生的原因：

1、每一段分析平均发力，重点不明。主题揭示不清，为了引导学生达成预设耗费精力。

2、更羸和魏王的表现反复讲解，过于细碎，用时太多。

3、文章结构没有梳理，学生不能抓住主线进行复述和拓展。
二备：细读文本，围绕主线，就“如何引导学生走进去读出来”的主题进行备课。包括相关教师建议的吸收。紧扣文本中心，梳理结构。
二上：在教学过程中以“更羸是有名的射箭能手”为主线，引导学生品词悟句。

二讨论：现场讨论本节课的哪些训练点是可落实的？哪里还可以改进？如何将课后习题与教学过程的有机结合，寻找一个回环点。

三备：理清重点的情感线索，大胆改进教学设计。

这次研讨邀请了其他年级的老师加入，他们也纷纷发表自己的看法。在与他们的交流中，我们明确了以下几点：

1、 抓住更羸说、做入手，明确大雁受惊的结果。根据板书梳理文章结构，便于学生复述。

2、 更羸的仔细观察和严谨的分析是不可分割的，观察时在分析，分析是来源于观察，砍掉细枝末节，直奔文章主题——更羸是射箭能手；添加了提示语的知识点训练。因为26、27课都有提示语的涉及，教研组在单元备课时有意形成了一定的教学序列，到了这一课，学生需要达到一个理解运用的层面。弥补了工具性的不足。
三上：教学过程中突出了对更羸是“能手”的品悟。

三讨论：现场讨论，突破解决：更自然地将因果倒置的写作方法与主题升华融为一体。

在整个活动中，无论是上课教师还是看课教师，都在解读文本的过程中感受到了研究的快乐。
语文教材特别是那些文质兼美的经典型教材文本都是人类优秀文化的结晶，如果看不到它的文化内涵，不能充分挖掘它的文化意蕴，语文教材的功能和价值就无法得到充分体现。” 而多视角的解读，必定能更好地把握文本的精髓，上出“语文课”的味道，成就精彩的语文人生。让我们一起为此努力，谢谢！
